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A koronatanács.
Kassa, okt. 20.

A király ma délben koronataná­
csot tart a miniszterekkel. Ezt meg­
előzőleg külön kihallgatáson fogadja 
gróf Andrássy Gyulát. Ennyi a pozi­
tívum, a többi mind kombináció, a 
bizonytalanság méhében fogant idét­
len jósolgatás. Még a beavatott 
politikusok sem tudják, mi íog tör­
ténni, legkevésbé ■ pedig azok a lapok, 
melyek minduntalan előre vetik egy- 
egy politikai mese árnyékát. De ha 
nem is ismerjük a korona szándékát, 
a magunk helyzetével már tisztába 
jöttünk. Elénk rajzolódik a jelen 
minden sivár vigasztalansága s egy 
motívum valamennyi érzésen felül 
emelkedik s ez pedig mi volna más, 
mint az a meggyőződés, hogy a je­
len helyzet tovább nem tartható. Úgy 
az ország, mint a dinasztia érdeke 
megkívánja, hogy a posványos vize­
ket friss üde áramlat hozza mozgásba.

Azt hisszük, másutt is igy van 
ez, nemcsak a mi vidékünkön, hogy 
a tközönség kezd türelmetlenkedni. 
Valami férfias, bátor kérdést óhajtana 
látni, ifielv felül emelkedik a párt­
érdeken s csak arra veti szemét, 
a mi visszaadja a nemzet nyugal­
mat, lehetővé teszi a dolgos, békés, 
alkotó munkát. Mi érezzük, hogy 
nincs olyan jó dolgunk, hogy egy­
mást öljük. Mi sokkal gyöngébbek 
vagyunk, semhogy, kis erőnk csak 
egy atomját is magunk pusztítására 
fordítsuk. Tanulhatnánk az osztráktól 
összetartást, tanulhatnánk attól a 
90 népgyülési szónoktól, aki mint 
egy ember, úgy támadt ellenünk teg­
nap, amint hire kelt a koronatanács­
nak. Hol a mi szolidaritásunk, az osz­
trák egyetemes magyar gyűlölete 
mellett ? Itt, ahol párlzászlókkal pü- 
föli a magyar -— a magyart, itt bi­
zony elkellene már legalább annyi 
egyetértés, a mennyi a külső ellen­
ség visszaszorításához szükséges. Bár 
hát enmagunk szenvedélyességének 
ilyetén lehűtése — úgy látszik — 
mindeneknél nehezebb dolog.

És éppen ez a meg nem értés, a 
közeledési pontok, mind széjelebb fe­
szítése, éppen ez teszi kétségessé, 
hogy az ország hamarosan visszakapja 
óhajtott nyugalmát. Es mégis az az 
érzésünk, hogy a lehetőségek és a 
lehetetlenségek között kell lennie egy 
középutnak, melyet megtalálni talán a

mai koronatanács feladata lesz. Bár­
minő sötétre is festik a kilátásokat, 
még eddig nincsen okunk a korona 
alkotmányos érzületébe vetett hitün­
ket megingatni. A király elnöklésével 
összeülő pártvezérek és miniszterek 
előtt sem lebeghet más szempont, 
mint keresni az összekapcsoló, az 
egybe fűző elveket, melyekből a rend 
és béke sugarai kiáradhatnak. Hir sze­
rint Andrássy „Gyula gróf személye 
áll előtérben. Őt szemelte volna ki a 
király, hogy vállalja el a kibontako­
zás müvét. Andrássy nem a 
halogatások és alkudozások embere. 
Ha a király megadja neki a katonai 
koncessziókat, illetve hozzájárul is­
mert kibontakozási programmjához, 
akkor Andrássy vállalkozik a kormány­
zatra s igyekszik maga köré gyűjteni 
a parlamenti többség mérsékelt elemeit. 
Ami nem lehetetlen, hiszen Andrássy 
kibontakozási tervének katonai részé­
vel Apponyi is egyet értett. De az is 
megeshetik, hogy Andrássy nem kap 
kielégítő választ s akkor vagy a tár­
gyalási alap kiszélesítésére indul meg 
az akció, vagy pedig ránk borul a 
teljes bizonytalanság. Szóval a lehető 
tervek végső csattanója, mindég a 
teljes bizonytalanság s ez a mi sze­
rencsétlen helyzetünk legszomorubb 
jellemzése.

Csökken a kivándorlás.
— Az uj törvény hatása —

Lapunk tegnapi számában közöltük 
volt Pitky Endre dr. alispán jelentésének 
rövid kivonatát. Itt még visszatérünk a ki- 
vándorlási mozgalomra, melyre vonatkozó­
lag a jelentés a következőket mondja :

A kivándorlási mozgalomról szólva, az 
útlevél iránti kerelmek némi csökkenéséről 
adhatok számot, amennyiben a folyó évi 
március, április és május havában 601-en ; 
kértek útlevelet és 141 útlevél adatott ki, ' 
mig a folyó évi június, julius és augusztus j 
havaban 483an, tehát 118-al kevesebben 
kértek útlevelet, kiadatott 220 útlevél.

Szeptember havában pedig az útlevelet 1 
kérőknek száma határozottan csökkent; : 
ugyanis, mig a folyó év augusztus havában 
2Ó6-an, addig szeptember havában 154-en, 
tellát 52-vel kevesebben folyamodtak útle­
vélért. Minthogy az uj kivándorlásról szóló 
törvény szeptember hó 1-én lépett életbe, a 
most feltüntetett számok azt látszanak iga- j 
zolni, hogy az uj törvény korlátozó intézke­
dései csakugyan eredményesek lesznek. Meg­
erősíti eme jelenséget ama körülmény, hogy 
az útlevél kérelmeknek ezen csökkenése a 
gazdasági munkálatok befejezte után, tehát 
azon időszakra esik, amikor más esztendők­
ben az útlevelet kérőknek száma lényege- ; 
sen emelkedni szokott.

Bár ugyan az uj kivándorlási törvény 
hatásáról ez alkalommal nem számolhatok 
be, mindazonáltal az eddigi megfigyelések 
alapján indokoltan vélem feltenni azt, hogy 
az uj kivándorlási törvény lelkiismeretes 
és pontos végrehajtása a kivándorlás csök­
kenését fogja eredményezni, a mi közgaz­
dasági viszonyainak javulását idézheti elő.

Premierest a színházban.
A ?3utiáa,

(Hauptmann Gerhardt tolvajkomédiája. Pre­
mier előadasa tegnap este volt.)

Sokan voltunk tegnap a színházban, 
akik nemcsak mulattunk a német közigaz­
gatás pompás szatíráján, hanem konstatál­
tuk,)1 hogy az a tolvajkomédia voltaképpen 
fólséges kifigurázása, a mindenfele található 
bürokráciának. A nagy képű, rövid eszü, 
formalitásokba vesző és a felsőbbség kegyét 
hajszoló bürokrata, bárha tipikus német, sza­
bása ráillik a mi viszonyainkra is. Csak tes­
sék visszagondolni azokra a bájos szamár­
ságokra, amidőn valami hivatalos dologban 
üsszeakadtak a hatóság embereivel. Mennyi 
fölös szó, ostoba időfecsérlés, mely haszon­
talan külsőségekre tékozlódik el, mialatt a lé­
nyeget megőrli a sablon taposó malma.

Hauptmann Gerhardt komédiájának ele­
venen ható igazsága éppen azért olyan köz­
vetlen, könnyen érthető, világos és meg­
győző, mert gombostühegyre szedett furcsa­
ságai tipikus jelenségek s annyira közel 
fekvők, mintha csak a mi talajunkon nőt­
tek volna, a szerző nem akart egyebet, mint 
egy önmagából folyó genreképben be­
mutatni — a bürokráciát. A bunda 
nem probléma, nem nagy szenvedélyek 
összeütközője, nem viharzik s olvad 
fel itt semmi indulat, hiszen mindössze 
annyi történik, hogy egy fölényes, kitü­
nően látó elme biztos élethüséggel beállított 
típusokat vezet elő, melyek mulatságosak és 
ki tehet róla, hogy igazak, — annál a hely­
zetnél fogva, ahogy a cselekményben je­
lentkeznek. A mesét igen szűkre lehet 
fogni. Wolftné egy furfangos eszü sunyi 
asszony, akit a faluban dolgos, szorgalmas, 
jóravaló munkásnőnek tartanak, ellopatja az 
urával — aki nem gondolkodik, csak cse­
lekszik az asszony parancsa szerint — Krü­
ger tőkepénzes tűzifáját és hódprém bun­
dáját. Krüger panaszt tesz a kerületi elöljá­
rónál, de az helyke, hepeiáskodó, üres, tar­
talmatlan formalitásokkal úgy elejti a lényé­
gét, hogy a bunda nem kerül meg. A 
nyomra vezető Fleischert sem akarja meg­
hallgatni, ellenben igyekszik kiszimatolni 
besúgók utján, hogy nem vétkes e a demok­
rata hajlandóságú Fleischer, a felsőbbség 
iránti tiszteletlenségben. A nagyképü, nevet­
séges nyomozást, amitől akar ellophatnák 
magát az elöljárót is, mosolyogva hideg­
vérrel nézi Wolftné s a végén az elöljárót 
ő is — a tolvaj — megnyugtatja, hogy a 
bunda Berlinbe ment.

A darab előadása jól sikerült. A ren­
dező és a szereplők megértették a szerző 
intencióját s a tónus kifogástalanul érvényre 
jutatta a darab szatíráját. Wolffnét, a fősze­
repet Vágóné játszotta. Ha orgánuma nem 
is alkalmas ennek az alakoskodó, ravasz
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asszonynak az ábrázolására, mégis megál­
lotta helyét nehéz feladatában. Sikerült 
neki éreztetni velünk, hogy fölényes esze 
vezeti az egész társaságot s uralkodik fölöt­
tük alamusd furtangja.

Wolff szerepét, a vaskos, lassú észjá­
rású vadorzót Faragó adta nagy művészet­
tel. Minden mozdulata, szava járása, meg- 
mutatta, hogy gondolkodás nélküli eszköze 
ez asszonynak. Az elöljáró szerepében Majt- 
hényi jobban kiélezhette volna, a nyegle 
junkcrkedő, tartalmatlan tisztviselőt. Ebben a 
típusban hegyezi ki a szerző a darab szatí­
ráját s ha ez eltompul, az egész komédia 
hatását veszti. Majthényinak voltak sikerült 
jelenetei, de a típus komolykodó tudatlan­
sága, melyet a hivatal nimbuszával kell lep­
lezni, csak halványan érvényesült. — Ujváry, 
mint Mitteldorf kitünően kihasználta az alak­
nak szánalmas helyzetében levő komikumát. 
Bartha, az igazát kereső porosz polgárt, 
túl komikusán játszotta, bár igy is nagy si­
kere volt. A groteszk mozdulatokat és a 
bohóeos beszédet azonban kicserélheti 
diserétebb mozgással és normális beszéddel, 
mert hiszen ennek az alaknak a komikuma 
is a helyzet különösségében rejlik és nem 
a színjátszásban. Harsányi Ilona jelentékte­
len szerepe lehetetlen öltözködéssel tűnt ki.

(na.)
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Lombrosó Cézár meghal*.

— 1836 -1909. —

Meghalt a tudománynak egy forradal­
márja, aki negyedszázadon át küzdött a 
meggyőződéséért és a tudománynak a be­
csületéért, meghalt Lombroso Cézár, a bű­
nös emberek lelkének búvára, akinél mé­
lyebb nyomot csak igen kevés ember ha­
gyott a legújabb kor büntető politikájában.

Negyvennyolc esztendős volt Lombroso 
1884-ben, a mikor „Az uj büntető tudo­
mány“ cimü munkájával Torinóban a nyil­
vánosság ele lépett s uj elméletével az 
egész tudós világ figyelmét magára vonta. 
Ez a könyv bejelentője volt annak a rend­
kívül nagy készültséggel, a gyakorlati isme­
retek csodálatos bőségével és a meggyőző­
dés hajthatatlanságával megvívott tudomá­
nyos forradalomnak, a mellyel Lombroso 
hosszú időre megbolygatta a büntetőjogá­
szok, antropológusok és bölcselkcdők nyugal­
mát és elmulhatatlan hatást tett főképpen a 
büntetőjog egyetemes szellemére. Elmélete, 
melyet ma mar az egész müveit világ is­
mer, ezernyi megfigyeléssel támogatva ma­
gyarázza, hogy a büntevés és a bűnös élet 
forrása a fizikai fogyatkozás, az örökölt tö­
kéletlenség ; tehát szintén az akarat sza­
badságát tagadja s szinte arra a kényes, 
lejtős útra sodorja az igazságszolgáltatást, 
hogy a ki mindent megért, mindent meg­
bocsát.

Vakmerőség volt abban az időben ilyen­
féle tanítást hirdetni; hiszen az idő akkor 
alig kedvezett a szabadelvüségnek. Föl is 
zuduit Lombroso ellen a tudományos világ­
nak nem egy jeles alakja, de nem ijedt meg 
tőlük, sőt még ugyanabban az esztendőben 
kiadta „A bűnös ember“ cimü könyvét is, a ' 
melyben sokkal határozottabban és sokkal 
több bizonyítékkal fejtette ki elméletét.

Majd 1886-ban jelent meg a Bűn és 
kicsapongás, két évvel később A lángész, 
melyben a zseninek az őrülettel való kö­
zeli rokonságát fejtegette. 1804-ben Ferreró 
Vilmos profeszorral szövetkezve, megírta 
A bűnös nö cimü müvét, mely az egész vi­
lágon nagy kavarodást keltett. Irt még

könyvet a politikai bűnösökről és forradal­
márokról. 1895-ben pedig a grafológiáról s 
tudományos hire egészen ellenségeinek ke­
zébe esett, kik meg is tépték alaposan. A 
tudós meghalt, de tanításai hosszú életet 
élnek.

-—- Bizottsági ülés. Ma délután a vá­
rosi törvényhatóság együttes bizottsága ülést 
tart, melyen a városi közúti vasút ügyében 
beérkezett ajánlatok kerülnek tárgyalás alá

— jótékonyáéin adomány. Az enyicz- 
kei róni. kath. fiúiskola a kassai gyermek­
védő liga javára 2 korona 50 fillért gyűjtött ; 
össze s ezen összeget a kassai kir. tanfel- ; 
ügyelő utján rendeltetési helyére juttatta, a 
miért is a liga vezetősége ez utón is hálás 
köszönetét fejezi ki.

— Rankfüred fellendítése. A kultur- 
egyesület ranktüredi vándorgyűlése az ott 
egy begyült közönséget mindennél jobban meg­
győzte, hogy Rankfüred úgy természeti szép­
ségével, mint modern berendezésével messze­
menő pártfogásra érdemes. A kormány tete­
mes áldozatokat hozott a fürdő fejlesztése ér­
dekében s programja e téren még több üd­
vös intézkedést biztosit. A fejlesztésből 
most a vármegye is kikéri a maga részét 
s e tárgyban Puky Endre dr. alispánnak j 
megszivlendő javaslatai lesznek, melyeket a 
jövőheti megyei közgyűlés elé terjeszt. A 
vármegye közönsége, bizonyára magáévá 
teszi az alispán javaslatát s a maga részé­
ről is elősegíti, a rankfüredi gyógyfürdő 
fellendítését.

Nyugdíjba vonuló tisztviselő. Pupp- 
szász József vármegyei tb. főjegyző, mint 
értesülünk, nyugdíjaztatását kéri a várme­
gyei törvényhatósági közgyűléstől. Puppszász, 
aki nagy műveltségű, korrekt és szorgal­
mas tagja volt a megyei tisztikarnak, szem­
baja miatt vonul vissza a közpályától. Re­
méljük, hogy makacs betegségéből hamaro­
san kigyógyul s állását újból elfoglalja.

Uj segédjegyzői állás. A kassai 
rzolgabiróság az abauj-széplaki körjegyseg- 
ben megüresedett segédjegyzői állásra pá­
lyázatot hirdet. Pályázni október 23-ig le­
het. Választás október 25 én Abauj-Szép- 
lakon.

— A vármegye közegészségügye. 
Abauj-Torna vármegye területén a közegész­
ségügy az utóbbi időben igen kedvezőtlen 
volt. Több községben léptek fel fertőző kó­
rok, melyek huzamosabb időn át szedték 
áldozataikat a lakosság köréből s különösen 
a gyermekek között vittek véghez szániba- 
vehető pusztítást. Az alispán a kellő óvin­
tézkedéseket megtette. Az óvodák és isko­
lák bezáratásán kívül arra törekedett, hogy 
a lakosságnak a járványokkal szemben ta­
núsított hanyag és közönyös magatartása 
megtöressék s a lakosság nem csak a fer­
tőző kórok megszüntetése, hanem az álta­
lános egészség biztosítása és fentartása ér­
dekében önmaga is gondoskodjak. A Rad- 
ványban fellépő tifuszesetek miatt tett óvó- 
intézkedések kérlelhetetlen betartása érdeké­
ben a csendőrség karhatalmát is igénybe­
vette az alispán. A korcsmák, szövetkezetek, 
husmérések, gyárak, ipartelepek, iskolák és 
óvodák vizsgálatát a körorvosok rendszere­
sen teljesítették.

— A Kazinczy-cmlékünnepen a te­
mesvári Arany János Társaságot egyik ren­
des tagja, Prepeliczay Elődné fogja képvi­
selni. A helybeli tanintézetek közül újabban 
küldöttséget jelentett be a premontrei főgim­
názium, az állami felső keresk. iskola c-s az 
áll. felsőbb leányiskola. Sárosmegyéből a 
már közölteken kívül résztvesz az ünnepen 
az Eperjesi Tanárikor, továbbá báró Ghil- 
lány Imre volt főispán, Tahy József alispán 
és dr. Obetkó Dezső jogtanár, az Eperjesi 
Lapok szerkesztősége is. Váczy József fő­
kapitány az ünnepre egy rendőrtiszt veze­
tésével több rendőrt, dr. Puky Endre alis­
pán pedig a vármegye diszruhás huszárait 
rendelte ki szolgálattételre. A rendezőség 
ismételten kéri azokat a testületeket, ame­
lyek küldöttséget még be nem jelentettek, 
hogy azt sürgősen megtenni szíveskedjenek, 
mert helyek fentartásáról csak igy gondos­
kodható. Az ünnep utáni banketten Hadi 
Pista zenekara fog közreműködni.

—- Fölolvasó körút. Ady Endrét na­
gyobb vidéki városok meghívták, hogy sze­
mélyesen mutassa be a modern irodalom 
iránt érdeklődő közönségnek verseit. Vidéki 
fölolvasó körútját, melynek programmjába 
Szeged, Szabadka, Kolozsvár, Debreczen, 
Kassa, Miskolc és a Dunántúl néhány na­
gyobb városa van felvéve, vasárnap Temes­
váron kezdte meg Ady. A Vigadó termében 
folyt le a matiné, melyen előbb Ady Endre 
rövid felolvasásban saját költészetét és tö­
rekvéseit ismertette a közönséggel, azután 
több költeményét olvasta fel, végül pedig 
Reinilz Béla dr. énekelt és játszott saját szer­
zeményű Ady dalaiból néhányat. A matiné­
nak igen nagy sikere volt.

— Az iparművészet köréből. Jnkubovics 
Ármin es testvére kassai bútorgyár osok főut­
cai termeinek kirakatában méltán megállítja 
a közönséget egy gyönyörű szalongarnitura, 
melyet most állító: ki a e.:g. A garnitúra, mely 
egy salon asztalláb !, konzol-tükörből, sa­
lon szekrényből, több fotel! és székből áll, 
citromfából készült s meglepő szép beraká­
sokkal van díszítve. X modern szobaberen­
dezés remeke ez a bútor, mely egy bárfai 
úri család megrendelésére készült s dicséri 
a cég kiváló ízlését, tinóm munkáját és meg­
bízható művészi érzekét.

A debreceni egyetem felé. Dcbre- 
czenból Írják: A debreceni református fő­
iskolának egyetemmé való kiepitése felé fon­
tos lépések történtek a legutóbbi időben. A 
főiskolához tegnap érkezett Apponyi Albert 
gróf kultuszminiszternek az az engedélye, 
hogy a debreceni főiskola bölcsészeti fa­
kultásán hallgatott félévek Budapesten vagy 
Kolozsváron is beszámíthatók legyenek. Az 
egyetem feié történt egy másik fontos lépés 
is. A bölcsészeti fakultáson eddig nem volt 
tanszéke a német nyelvnek. A kultuszmi­
niszter leiratában elrendelte, hogy a bölcsé­
szeti fakultáson a német nyelvnek is tan­
szék állittassek. A debreceniek ezek után 
természetesen bíznak abban, hogy hamar 
igazi egyetem lesz református főiskolá­
jukból.

— Meteor a kassai határban. Lapunk 
egy olvasója küldi a következő hirt: Va­
sárnap délután negyed hatkor gyönyörű lát­
ványnak voltak szemtanúi azok, kik a sza­
badban tartózkodva, tekintetüket az északi 
égbolt felé irányították. Nyugat-északi irány­
ban ritka nagyságú és fényességű meteor 
tűnt fel s az égbolton végigszáguldva, szem-

Kül- és belföldi legújabb mosó 
bar<bettek, flanelkk legna­
gyobb választékban és legju- 
===== tányosabb áron

mm Jestv. á
Kassa, Fő utca 62. szám.
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kápráztató látványt nyújtott. Az égi tünemény 
Kassán és a város határában körülbelül fél 
percig volt látható.

Mezőgazdaság Abauj-Torna megyé­
ben. Puky Endre alispán évnegycdes jelen­
tésében kiterjeszkedik Abauj-Torna várme­
gye mezőgazdasági helyzetének jellemzésére 
s a következőket Írja :

A mezőgazdaság köréből felemlítem, 
hogy vármegyém területén az aratási, hor­
dási és cséplési munkálatok minden rend­
zavarás nélkül folytak le. Sajnos azonban, 
hogy a termés általában véve a közepes át­
lagon jóval alul maradt s hogy különösen 
a takarmánytermés, főleg pedig a sarju ke­
vés, mely állattenyésztésünk érdekeire káros 
kihatással lesz. Viszont azonban a meleg, 
hosszú ősz kedvező a legeltetésre és az 
őszi munkálatokra.

A sziiretelés a f. hó 11-ik felében veszi 
kezdetét; sajnos azonban, hogy gazdáink a 
termés ezen ágánál sem néznek kecsegtető ! 
kilátások elébe, mert a peronospora és a 
lisztharmat a szőlő kifejlődésere rendkívül 
káros következményekkel járt, mondhatni, \ 
hogy a várható termés java részét tönkre 1 
tette.

A lótenyésztés dolgában jelentem, hogy 
az 1910. évi fedeztetési állomások biztosí­
tása érdekében a hármas bizottság folyó I 
évi szeptember hó 10-én tartotta meg ülé­
sét. A hármas bizottság javasolta a várme­
gye területén a már eddigi fedeztetési álló- ] 
másoknak újbóli felállítását.

— Uj Rákóczi. Horváth József, Apács ; 
József, Mizsák József és Herczeg Sándor í 
iparos segédek éjjel hangos dalolással men­
tek az utcán, a rendőr felhívására egyikök 
Rákóczi Ferencnek mondta magát. A rendőr­
ség hamis név bemondása miatt megbünteti.

— Kerékpár karaimból. Kedden dél­
után fél (1 órakor Simon János nevű flu a 
Harang utcán tiltott helyen kerékpározott s 
az arra haladó Feld Mór asztalos tanoncot, 
ki '12 darab üvegtáblát vitt, elütötte. A fiú­
nak baja nem történt, de az üveg eltörött.
A vigyázatlan kerékpározó o:t hagyva a 
kerékpárt, azt kiáltotta, „nem bánom, úgy 
sem az én kerékpárom.“ Mint később kide­
rült, a kerékpár Gráner Pálé, aki rozzant 
kerékpárokat kölcsönöz fiuknak s ezzel már 
sok bajt okozott.

— Elfogott betörő cigánybanda Va- 
rannóról kapjuk az értesítést, hogy a varan- 
nói csendőrőrségnek sikerült elfogni azt a 
cigánybandát, mely Varannó es vidékén 
több betöréses lopást követett el. A tolvaj 
társaság oláhcigányokból volt szervezve s 
valóságos rémeivé váltak Varannó s vidéké­
nek. Az adóhivatalt s a postahivatalt is fel­
törtek, de a pénzszekrényeket nem tudták 
felfesziteni s Így kénytelenek voltak ered­
mény nélkül menekülni. Nagyobb sze­
rencsével működtek azonban Nagydomásán, 
hol a szövetkezeti helyiséget törték fel s 
teljesen kifosztották. Az oláhcigányok szer­
vezett bandájának büntanyája egy nagymi- 
hályi korcsma volt s itt beszélték meg ter­
veiket, elindulva a rablási kalandokra. A 
betörő banda most már a varannói csend­
őrség dicsőségére a börtönben ül s aligha 
foghatja majd hosszú időig zavarni a köz- 
biztonságot.

Az Uránia-szinház uj helyárai. Az 
Uránia-szinház újra megnyíltával olcsóbb 
helyárakkal fog a közönség rendelkezésére 
állami és pedig : a jelenlegi első helynek kö­
zépső 110 ülésg „Számozott zártszék“ elne­
vezéssel 1 korona, Uránia-előadáskor 1 ko­
rona 50 fillér. A jelenlegi első hely többi 
.132 ülése „Első hely“ (számozatlan oldal 
zártszék) elnevezéssel 80 fillér, Uránia-elö- 
adaskor 1 korona 20 fillér. A második hely 
t>0 fillér, Uránia-előadáskor 90 fillér. A har­
madik hely 30 tillér, Uránia-előadáskor 50 
fillér.

Katonák, gyermekek és diákok a ren­
des előadáskor a félhelyárat fizetik és az 
Uránia-előadásoknál a diákok 50 fillérért 
második helyre érvényes diák-jegyet kapnak.

„ A b's Uránia előadásokon a csoportban 
jövő diákok 10 tillér, az egyenkint jövők 
20 fillér, a nagyközönség pedig 30 fillér be­
lépti dijat fizetnek. Az úgynevezett gyer­
mek előadások fél helyárakkal lesznek 
megtartva.

Az Uránia Színház légfűtés! berendezé­
sén, buffetjén és amerikai berendezésű ruha­
tárán éjjel nappal dolgoznak úgy, hogy a 
színház csütörtökön október hó 21-én újból 
megnyílik és a közönségnek a téli idény 
alatt is teljes kényelmet fog nyújtani.

= Különös figyelmébe ajánljuk a 
nagyközönségnek azokat a női divatkelmé- 
méket, melyek feltűnő olcsó áron árusittat- 
nak a Széman testvéreit cég fő-utca 02. 
számú áruházában. Mindenkinek, aki vásá­
rolni akar, hasznára lehet a cég kirakatai­
nak megtekintése, hol meggyőződést szerez­
het az árak olcsóságáról és az áruk kitűnő 
minőségéről.

tönkre fogja tenni az Un gyermekének 
egészségét, ha nem tesz ellene gyorsan valamit.

megszünteti az angolkórt, megerősíti a cson­
tokat és egészséges hussai borítja azokat.

SOOTÍ GSÜKÁMÁdGLÁJ EMÜlSIÖ-ja 

Azonfelül, és ez az, amit tapasztalt szülők 
^ teljes értéke szerint meg tudnak 

becsülni- —‘ se|nmi nehézséggel 
l'áí®) nem jár a kis szenvedőt rábírni 

arra, hogy a
I/ÉT SCOT T-féle Emulsió-í

bevegye, mert kellemes, tejfeles 
/Síple» ize van. A gyermek megemészti, 

a -1 .iniUsi.i M1®g ba a tejct sem tűrné.
' V,;u A SCOTT-féle EMULSIÓ a
’ViÁliw* legkiválóbb.

Kapható minden gyógytárban.

Sssinliá.2;.

Színházi műsor:

CSÜTÖRTÖKÖN : A varázskeringő. (Operett.)
PENTEKEN : Ven leányok. (Vígjáték.)
SZOMBATON : A csókkirály. (Daljáték.)
VASÁRNAP . d u. Falusi verebek.

este A csókkirály.

— A bunda tegnap esti bemutató elő­
adásáról lapunk más helyén közlünk kri­
tikát.

— Műsorváltozás. Hauptmann Ger­
hardt .4 bunda eimti tolvajkomédiájának mára 
kitűzött második előadása elmarad. Vágóné, 
aki a darab fő női szerepét, Wolfnét játsza, 
a premier előadás után berekedt. A bunda 
helyett, ma szerda este az Iglói diákok ci- 
mü énekes vígjáték kerül színre, az ismert 
jó előadásban.

Varázskeringő. Stratis: Oszkár 
nagysikerű operettje — a Varázskeringő 
sokáig vonzó müsordarabja lesz a színház­
nak. Az operett mulatságos meséje mellé 
kitünően hozzá simulnak a kifejezésteli, 
pompás melódiák, a bécsi keringő muzsika 
legszebb számai. A Varázskeringő holnap 
csütörtökön kerül színre először ebben a 
saisonban s régi sikerei után Ítélve, újabb 
nagy hatást vár a darabtól a színház. Frán- 
czit, a prímás kisasszonyt Váradi Margit 
adja, mig Niki hadnagy szerepében Barna 
Andor tenorista fog bemutatkozni. A her­
cegnőt Megyeri Ilonka énekli, a nagybácsi 
szerepében pedig Tihanyi Vilmost látjuk. 
Uj szereplő Baries, aki egy hadnagyot ját­
szik. Faragó adja a fejedelmet, Vágóné az 
udvarhölgyet.

Uj operett. A színház szorgalmasan 
készül Sztojanovits Jenő a Csók király cí­
mű regényes daljátékára. Az újdonságból, 
mely az összes énekesnőket foglalkoztatja, 
nagy sikert vár a színház. Szombatra tűzték 
ki az uj operett bemutató előadását, mely 
háromszor egymás után kerül színre.

TÁVIRAT — TELEFON.
Ä koronatanács.

Andrássy kihallgatása.
Döntés még nincsen.

Bécs, okt 20.
A mai naptól várják a magyar válság 

kilátásba helyezett megoldását: a korona 
döntését, jobbra, vagy balra. Úgy látszik 
azonban, hogy a király a mai koronatanács 
után nem fogja azonnal akaratát közölni. 
Erre vall az a körülmény, hogv Andrássy 
Gyula gróf, aki a mai koronatanács előtt 
kihallgatásra hivatott a királyhoz, ezen ki­
hallgatás után nem nyilatkozott és hogy a 
kormány tagjai mar a négy órai vonattat 
visszautaztak Budapestre. Wekerle minisz­
terelnök a koronatanács után újból megje­
lenik a királynál. Amennyiben a király ad­
digra már megfogalmazta a maga határoza­
tát, ekkor fogja ezt Wekerlével közölni.

A Magyar Házban ma délelőtt élénk 
élet uralkodott. Darányi Ignác Zichy Ala­
dárral tanácskozott, Kossuth Ferenc pedig 
Szterényi államtitkárt fogadta, majd megér­
kezett Apponyi Albert gróf is, ki a Sacher 
szállóban lakik. Andrássy Gyula gróf kihall­
gatása után pedig együtt voltak és tanács­
koztak a kormány összes tagjai.

A délelőtti eseményekről félhivatalosan 
a következőket jelentik :

Andrássy kihallgatása.
Andrássy Gyula grófot délelőtt 10 óra­

kor fogadta a király. Kihallgatása másfél 
óráig tartott. Mikor Andrássy kijött a király­
tól, a reá várakozó újságíróknak csak eny- 
nyit mondott:

— Kihallgatásom másfél óráig tartott, 
természetesnek fogják azonban találni, hogy 
semmit sem mondhatok.

Andrássy azután rövid tárgyalást foly­
tatott Aehrenthal külügyminiszterrel, majd a 
Magyar Házba tért vissza, ahol a kabinet 
tagjai közös tanácskozásra ültek össze. 
Ezen a tanácskozáson számolt be Andrássy 
Gyula gróf kihallgatásának eredményéről.

A koronatanács.
Pont háromnegyed egykor hajtattak a 

kabinet tagjai a Burgba. Pont egy órakor 
fogadta a kormány tagjait a király. Azon­
nal leültek, a király e'foglalta az elnöki szé­
ket. A tanácskozás azonnal megkezdődött. 
A jegyzőkönyvet Márft'y Albin államtitkár 
vezeti. A koronatanácsról hivatalos j-lentést 
fognak kiadni.

A magyar miniszterek még a mai négy 
órai gyorsvonattal visszautaznak Buda­
pestre.

Az uj miniszterelnök.
A politikai körökben dacára annak, 

hogy a ma délelőtti kihallgatásból még sem­
misem szivárgott ki, valaminthogy a korona­
tanács eredménye sem ismeretes, általános az 
a hangulat, hogy Andrássy Gyula gróf ma 
.vagy holnap megkapja a kabinetalakitásra 
a megbízást.

Az iglói választás.
Igló, okt. 20.

Ma folyt le Iglón a képviselőválasztás. 
A választás nagy lelkesedés mellett történt, 
egyhangúlag Bartsch Gusztávot a függet­
lenségi párt jelöltjét választották meg.

Debrecen, okt. 20.
Ma délelőtt vette kezdetét a képviselő- 

választás. A harc a két függetlenségi jelölt 
közt a legelkesercdettebben folyik. A válasz­
tás vége csak a késő éjféli órákban vár- 
sató.
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Nagyságos Asszony!
mielőtt őszi b e v á s á r- 
1 A s a i t es z k ö z ö 1 n é, n o 
mulass z a e 1 m e g n ó z n

Gombos Jenő
női ruhaszövet-, selyem és 
B2 finom mosó-kelméit

Kassa, Fő u. 39.
ahol kizárólag első- 
rend ti á ruk s ■/. i g o r u a n 
a 1 e g u t, o 1 s ó d i v a t s z e- 
r i n t ka p ható k.

Divaíos selymek:
1E o i r e Niagara 120

o m. széles es tó1yi r u- 
li á r a ;

C r c p o Hector 120 cm.
H z é les 1 á toga t ó ni!i a r a.

Fleur de Velour és 
Cotele gláce 80 cm,
széles K a b á t o n m b i- 
n a t i o.

Blcuz selymek: M o-
i re r a y e és Sura h E c o =-

Legújabb szövetele
Home up u n és d i a -

gon a I C h e v i o t, S e r g e- 
K a m g a r n kosztümre 
minden létező divat- 
színben.

Blúz-Leimét Fekete­
kelmék. Bársonyok.

Sealskin-plüsy
130 cm. szélesség 
ben kabátra.

Elragadóan szép Modellek: 
Selyem juponok és luxus 

fehérnemüekben.

Elismert szolid üzlet!
Az összes u j d o n s á- 

g o k b ó 1 mintákat k é a z- 
s é g g e 1 küld ü k.

Gázcoaks«ra =i
szóló megrendeléseket, későbbre való szállításra is, már most elfogadunk,

ÁRAK KICSINYBEN :
Darabos Coaks ...................... Kor. 4.20, 100 kgr.-kónt
Dió- ,,   „ 4.40, 100 „

ÁRAK NAGYBAN.
Darabos Coaks ......................  Kor. 3.72, 100 kgr.-ként
Dió- „   Kor. 3.92, 100

házhoz szállítva vagy bérmentve a kassai állomásra szállítva.
Az általunk termelt gazeoaks a legjobb, legtisztább és legtakaréko­

sabb tüzelőanyag és nem téveszthető össze más coaksnemück minőségé­
vel és áraival.

Az elmúlt téli hónapokban tapn.szla’t rendhÍvüli ívdiézsétck .miatt 
egyrészt, másrészt pedig mivel a szénnemüeknél általában áremelkedés 
várható, ajánlatos a coaksszük ségi etet már most ledozni.

Ä kassai légszeszgyár és villamtelep Igazgatósága.
iBKaaffiastBSEaBBBsmsssis.sCj 5t? éí smxiemm ws

hmhJI

tin i ■!' nini iin iw un liánt li ii r-mvcsvwaxiiaxzit »jgAagnai

I JTakobovics Ármlsa és Testiére
£ nrzizrr első kassai bu borminta-terme és butor-áruháza -------
íj Kassán, Fö-utca 39-ik szám alatt (saját házában)
ft Telelőn 171. U székesegyházzal szemben. Telefon 17!.

11 aktáron tartunk mindig legnagyobb választékú készletet szilárdan 
dolgozott bútorokból minden most használt Iában és stylben, inrymint:

teljes háló-, -hédlö-, uri-szoba és szalonberendezések-
böl, luxus-, fantasia- és ülőbútorokból, szönyegdivánok, oítomá-
nok es mindennemű matrácokból; úgyszintén elvállalunk mindennemű 
díszítési - kát pitos munkákat i.-. Továbbá nagy raktárt tartunk
szőnyegek- >’.s függönyökben.

Raktár előszoba- és konyhabutorberendezésekböl.
Szolgáljon továbbá a n. é. közönség becses tudomására, hogy a fő­

papság, tisztikar, magasabb hivatalnokok és magánosok részére, valamint
teljes menyasszonyi berendezéseket úgy helyben, mint vidéken

= kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk- =
Dús raktár mindennemű ré^butorokban.
Specialisták modern angol börbutorokban.

A nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk a most létesített
külön osztályt

tömörfa (massiv) latorokban,
amennyiben egy elsőrangú tömörfa (massiv) butoriryárnnk a kizáróla­
gos elárusítanál, illetve képviseletét
Abauj-Toi/ia-, Zemplén-, Sáros- és Szepes-megyék
részére átvettük és ezen kitűnő gyártmányból jutányos árszabás mellett 
állandó nagy raktárt tartunk. Különösen ajánlható ez a tömörfabutor 
szá"odák, fürdőhelyek 's villák berendezésére.

Farkas Adolf
villanyepöpe berendezett sütödéjének 
elárusító helyei: Fű-utca 3. — i‘V>-utCA 
1< 5. —- lv<suth L.-utca J. Mószár > -utc i 
62. Nagyludmány-utca 12. szám alutt. 
Olcsó kényét1! Olcsó liszt !
Kenyér árak: 1 kg. bnrna kenyér 16 kr. 
1 kg. fehér kenyér 18 kr. Nagy barna ke­
nyér 46 kr. Nagy fehér kenyér 60 kr. Gra­
ham kenyér 12 kr. - uiszt árak: '>.&« 2*» 
kr . 2-es 21 kr., l-es 23 kr., 6-os 22 kr. 7-es 
21 kr. r^ozsiiazt: l-es 22 kr., 2-os 20 kr. 

8 dnb. bü temény lO 1<p.

Farkas Mátyás
hygienikus BORBÉLY-ÜZLETE 
Fő-utca 35. az. a. (a Dóm mellett.)

Pontos és tiszta kiszolgálás. 
Abonens vendégek részére kívá­
natra külön fiók. Mindennemű haj­
munkák készíttetnek. Illatsze­
rek r . gy választékban kaphatók.

Murányi József kiadó Nyomatott VITÉZ A. UT.KASSA,


